

# 李文金：十二年如一日拄着双拐做公益

□记者 侯国防 通讯员 李现理 李璐璐 文/图

李文金是鹿邑县观堂镇牛王庙行政村李庄村村民，也是一名肢体二级残疾人。12年来，他拄着双拐，拖着僵直的身躯，救助老弱病残群众100多人次，展现了一名道德公益志愿者的风采。他被鹿邑人誉为“双拐公益哥”。

8月5日上午，记者采访了李文金。今年56岁的李文金，1岁时患上小儿麻痹症，致使双脚不能行走。初中毕业后，不服输的他怀揣着父母东拼西凑的3000元钱，去郑州学习无线路维修技术。学习3个月回来后，他到县城一家家电维修店打工。凭着娴熟的技艺，他一干就是25年，靠双手撑起了自己的人生。

2013年3月的一天上午，李文金在县城大街上偶然看到一群穿红马甲的志愿者在做公益，于是，他找到县扶残助残青年志愿者联络站负责人，从此成为了一名志愿者。后来，他又加入道德公益、免费爱心粥屋等慈善团队。2015年5月，鹿邑县扶残助残青年志愿者联络站更名为鹿邑县助残志愿服务队，2020年4月，李文金成为队长，目前注册志愿者已有479人。

记者问及李文金为何热衷于做公益时，他若有所思地说：“我读初中时，有一天上午突然下起了瓢泼大雨，学校临时放假，父亲没到学校接我。就在我非常着急没法回家时，班主任胡志才来到我面前，啥也没说，蹲下身子背着我，冒雨走两公里路送我，到了我家他连一口茶都没喝，就匆匆返回学校了。”这件事在李文金心灵深处留下了深刻的印记。“胡老师的关爱让我内心萌生了爱的种子，我发誓长大后也要像胡老师一样，努力帮助和温暖他人！”李文金非常坚定地说。

2019年9月的一天，志愿者胡丽告诉李文金，与李文金同在一个行政村的肢体残疾人梁连英，丈夫去世，公婆常年患病，4个孩子最大的15岁、最小的4岁。15岁的大女儿被迫辍学，其他孩子也没钱上学，无劳动能力的梁连英非常悲观。了解情况后，李文金发动志愿者捐款，购买了价值千余元的米、面、油、被子等日常物品送到梁连英家中，又交给梁连英2000多元现金，解决了孩子们的学费和基本生活费用问题。

为了让环卫工人和弱势群体早晨能吃上热饭，从2018年3月31日起，李文金等人组织志愿者筹资，在县城谷阳路中段临街租房，办起了爱心粥屋。爱心粥屋至今已坚持服务1800多天，就餐人数14380人次，参加服务的志愿者9985人次，发放馒头288892个。

有付出就有回报。多年来，李文金先后获得多项荣誉：2013年6月，他当选为市第三届残疾人代表；2023年6月，当选为市第五届残疾人代表；2023年8月，当选为河南省第八届残疾人代表；2021年3月，被评为鹿邑县第二届“道德模范”；2021年12月，被评为河南省“优秀志愿者”；2022年3月，被评为“周口好人”和周口市第一届“道德文明使者”；今年6月15日，在郑州召开的全国孤独症圈第一届“好爸爸”表彰大会上，李文金被授予“特别贡献奖”。

“今后，我会坚持把公益事业一直做下去，帮助更多需要帮助的人，为他们点燃生活的希望……”采访结束时，李文金对记者说。



李文金(右一)为环卫工人盛饭。

高铁上乘客突发疾病

## 周口女医生巧用纸杯救人



李彩霞(右)用纸杯救人。(图片由李彩霞提供)

□记者 韩志刚 郑伟元 王松涛 通讯员 胡艳梅 苑贝贝

**本报讯** 8月3日晚，在北京西站开往周口东站的G1571次列车上，上演了一场惊心动魄的紧急救援。面对一名突发急症的17岁女孩，周口市人民医院急危重症医学科主任李彩霞临危不乱，凭借丰富的急救经验，在列车有限的条件下，巧妙利用一次性纸杯制作简易呼吸器，成功稳定患者病情，用专业与担当守护了乘客的生命安全。

当晚，列车刚刚驶离郑州东站不久，车厢内突然响起急促的广播声：“5号车厢有乘客突发疾病，急需医务人员！”刚参加完郑州重症学术会议的李彩霞医师听到广播后，没有丝毫犹豫，立即起身赶往现场。到达5号车厢后，她发现一名女孩瘫倒在过道上，面色苍白，呼吸急促，双手不停抽搐，表情痛苦万分。同行女孩惊慌地表示，她们因赶车一路小跑，上车后患者突然感到心慌头晕，随后倒地不起。

李彩霞迅速检查患者生命体征，发现其呼吸频率高达40次/分钟、心率140次/分钟，并伴有头痛、胸闷、四肢麻木等症状。结合临床表现，她初步判断为“过度换气综合征”，可能由中暑引发。由于列车上缺乏专业医疗设备，李彩霞当机立断，利用简易工具展开急救。她向乘务员要来一个一次性纸杯，在杯底戳出小孔，罩在女孩口鼻处，帮助其调节呼吸频率，同时用沉稳的语气安抚患者：“别紧张，慢慢呼吸，跟着我的节奏来……”

经过近30分钟的持续救治，女孩的呼吸逐渐平稳，心率下降，症状明显缓解。车厢内的乘客纷纷为李彩霞的冷静和专业点赞，列车长也感慨道：“幸亏有专业医师在，否则在列车运行途中，这样的紧急情况处理起来会非常棘手。”列车到达周口站时，女孩已能自主站立，随后在家人陪同下前往医院进一步观察。

面对采访，李彩霞表示：“当时没想太多，听到广播就赶过去了，这是医生的本能。从穿上白大褂那天起，我就永远是一名救死扶伤的‘战士’。”

## 好邻居悉心照顾孤寡老人 传递向上向善正能量

□记者 李瑞才 通讯员 王磊

在川汇区金海路街道下口村，有位出了名的好邻居，他叫理二广，今年45岁，多年来一直义务照顾同村的孤寡老人理勤印，用实际行动诠释着淳朴善良的邻里真情。

“今天气温高，我打盆水给您洗洗头，去去汗味儿，晚上睡觉舒服些。”近日，记者走进理勤印老人家中，刚好看到理二广正在给老人洗头，不了解情况的人肯定以为他俩是一家人，其实他们只是邻居。

理勤印老人今年80多岁，无儿无女。理二广看到老人生活孤单，便主动伸出援手，将老人当作家人来照料。老人行动不便，他主动承担起了买米、面、油、盐以及看病、购药的任务，风雨无阻，从没让老人操过心。他还定期为老人打扫房屋、整理庭院，提供力所能及的帮助，确保老人的居住环境整洁舒适。这些看似平凡的举动，却让老人感受到了亲人般的温暖。

多年来，理二广是理勤印老人最信赖的人，不论遇

到什么事，老人第一个想到的就是理二广。当大家问及为什么这样照顾理勤印老人时，理二广总是笑着说：“俗话说‘远亲不如近邻’，我也没读过多少书，不晓得什么大道理，只知道他一个人过不容易，能帮就尽力去帮，这是做人的本分……”

“多年如一日悉心照料，随叫随到，虽说做的都是小事，但能坚持下来，一般人还真做不到，他是我们学习的榜样！”提起理二广，下口村的村民无不竖起大拇指。理二广数年如一日照顾孤寡老人理勤印的事迹，在附近三里五村被传为佳话，并荣登金海路街道“乡村光荣榜”，理二广成为村民交口称赞的好邻居。

理二广的故事，是金海路街道下口村邻里友爱、守望相助的生动缩影。据了解，近年来，川汇区持续以“文明风尚浓，三川万事兴”为主题，通过树立典型、弘扬美德，传递向上向善正能量，为持续推动文明乡风、和谐村风建设，实现乡村全面振兴注入了文明力量。理二广数年如一日义务照顾孤寡老人的善行义举感染了众多邻居，带动周边村更多村民参与到互助行动中。